

# Битва за Москву

# Предшествующие события

Война с [Советским Союзом](#), несмотря на первоначальные победы, развивалась для немецкого командования несколько по иному сценарию нежели с [Польшей](#) или западноевропейскими странами. План [блицкрига](#) ([Операция «Барбаросса»](#)) предполагал взятие [Москвы](#) в течение первых 10-12 недель войны. Однако, несмотря на успехи [вермахта](#) в первые дни наступления, усилившееся сопротивление [Красной армии](#) и ряд объективных причин помешали его выполнению.

Только [Смоленское сражение](#) июля — сентября 1941 года задержало продвижение захватчиков к [Москве](#) на два месяца. Германские стратеги не смогли в полной мере предусмотреть всех издержек, связанных со значительным расширением фронта, износом материальной части ударных группировок и падением наступательного духа солдат и офицеров в случае непредвиденного упорного сопротивления противника.

К началу сентября 1941 года московское направление оставалось приоритетным для верховного немецкого командования. В телеграмме ОКХ от 31 июля 1941 года группе армий «Центр» было приказано по-прежнему «готовиться к наступлению на Москву»

# Оборона столицы в октябре — декабре 1941 года

Можайская линия обороны сооружалась в спешном порядке с 16 июля 1941 года на рубеже: Московское море — Волоколамск — Можайск — Малоярославец — Детчино. Общая проектная протяжённость линии составляла 220 км.

Были созданы три укреплённых района (УРа): 35-й — Волоколамский, 36-й — Можайский и 37-й — Малоярославецкий, а 26 августа Калужский, — 38-й район.

Однако уже 31 июля весь личный состав дивизии с обмундированием и вооружением начали перебрасывать по железной дороге южнее Спас-Деменска для прикрытия Варшавского шоссе на участке Бураки — Подлесное в составе 33 армии. Советское командование старалось укрепить второй эшелон обороны. В конце июля — начале августа противник предпринял крупномасштабное наступление на рославльском направлении силами моторизованного и двух армейских корпусов, переброшенных из-под Орши и Смоленска. 3 августа немцы захватили Рославль и линия фронта ненадолго стабилизировалась на рубеже Екимовичи — Дубровка — Трубчевск — Шостка.

По планам Верховного командования, Можайскую линию обороны, в случае необходимости, должны были занимать и оборонять подразделения 32, 33 и 34 армий, но начиная с середины июля 1941 года многие части находящиеся в резерве или разворачивающиеся на рубежах, начали перебрасывать в район Ельни, Спас-Деменска, Вязьмы и под Ленинград для «латания дыр в обороне» или создания там оперативных резервов

